

抗戰勝利80周年 九三大閱兵

醫務衛生局和政府人員協會分別包場觀看《南京照相館》 烽火血淚敲警鐘 團結一心創未來

以南京大屠殺為背景，講述一群平民在戰亂中躲進照相館避難，並冒險揭露日軍暴行的電影《南京照相館》日前正式在港公映，有特區政府政策局局長特地「包場」邀請同事觀看。昨日「包場」邀請同事觀看該電影的醫務衛生局局長盧寵茂表示，借鑑歷史，更能激勵我們團結一心、自強不息，唯有國家強大，才能守護來之不易的和平。出席由政府人員協會舉辦的觀賞專場活動的公務員事務局局長楊何蓓茵亦呼籲公務員同事及其親友，特別是年輕一輩，深入認識和銘記烽火中的血淚與艱辛，感悟並弘揚抗戰勝利的精神。

●香港文匯報記者 鄭治祖



楊何蓓茵昨日出席由政府人員協會舉辦的抗日戰爭勝利80周年系列活動——《南京照相館》電影觀賞專場活動。



楊何蓓茵昨日出席由政府人員協會舉辦的抗日戰爭勝利80周年系列活動——《南京照相館》電影觀賞專場活動。

盧寵茂和醫務衛生局副局長范婉雯昨日自掏腰包，特意包場邀請醫務衛生局、衛生署和醫管局的人員，帶同親友一行過百人一同觀賞電影《南京照相館》。

盧寵茂：要警惕各領域威脅 借鑑歷史守護和平

在活動上，盧寵茂分享道，紀念抗戰勝利目的在於銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。從事醫療衛生工作的每位同事，很榮幸有着為人類健康謀幸福的天職，每日竭盡全力守護生命。而戰爭無比殘酷，瞬間便能奪去無數寶貴生命，摧毀無數家園，讓人歷盡生離死別之痛。「處身百年未有之大變局，我們更要警惕貿易戰、金融戰、科技戰乃至生物戰等各領域的威脅。借鑑歷史，更能激勵我們團結一心、自強不息，唯有國家強大，才能守護來之不易的和平。」

楊何蓓茵：勿忘同胞犧牲 籲年輕一輩銘記歷史

楊何蓓茵昨日出席由政府人員協會舉辦的抗日戰爭勝利80周年系列活動——《南京照相館》電影觀賞專場活動，「雖然一號戒備信號正在生效，近200名公務員及其親友仍到場觀賞這齣電影。」

她分享到，電影自上映以來，令身處和平年代的不少民眾有所共鳴，「我相信其中一個原因，是電影中的平民百姓在大是大非面前堅忍不拔，展現『人心齊，泰山移』的精神，這也是在新時代新征程上，各國人民在和平及發展的道路最嚮往和堅持的特質。」

楊何蓓茵表示，抗日戰爭時期無數同胞的苦難、犧牲和他們為家園、為民族戰鬥的鋼鐵意志，我們不能忘記。她呼籲公務員同事及其親友，特別是年輕一輩，深入認識和銘記烽火中的血淚與艱辛，感悟並弘揚抗戰勝利的精神。她亦鼓勵公務員團體積極舉辦與抗戰勝利80周年相關的活動，以銘記歷史，並鞏固同事的國家觀念和愛國情懷。

日前，楊何蓓茵又聯同局內年輕的政務主任和行政主任到訪西貢兩個抗戰遺址，分別是位於山寮村的廣東人民抗日游擊隊第三大隊武工隊首個立足點，及位於蠔涌村的港九大隊沙田短槍隊活動點，以示銘記歷史。

「雖然抗戰歷史距今已久，我們一步一腳印到訪抗戰遺址，親身感受抗日英烈以生命守護家園的歷史，其實就是一場喚醒並弘揚抗戰精神的真切體會。生於和平年代的年輕人既要以史為鑑，銘記先烈犧牲小我、完成大我的崇高精神，亦要在代代傳承中貢獻力量，照亮人類和平之路。」楊何蓓茵說。

她表示，正如中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會的重要講話中表示，歷史承載過去，也啟迪未來。沒有全民族14年的不屈不撓浴血奮戰，就沒有今天抗戰勝利80周年的歷史新起點。現時，和平發展、合作共贏是世界各國人民的共同心願，就讓我們攜手同行，堅定信心，珍惜得來不易的和平、穩定局面，共同守護並開創更美好的家園。



「教育界紀念抗戰勝利80周年活動——微電影創作比賽」頒獎禮昨日舉行。

紀念抗戰勝利微電影賽頒獎

多元深化抗戰教育內涵

香港文匯報訊（記者 葉滢）為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，香港教育界舉辦了「抗戰勝利80周年紀念——微電影創作比賽」，並於昨日舉行頒獎禮。比賽以「歷史尋蹤、鑒往知來——抗戰精神的時代傳承」為主題，吸引全港多所中小學踴躍參與，收到近100份作品，同學們藉影像呈現香港在抗戰中的歷史故事與精神遺產，並以當代視角闡釋抗戰精神的時代意義。

是次比賽由30多個本港教育團體組成的教育界紀念抗戰勝利80周年活動籌委會主辦，並得到愛國主義教育工作小組支持。昨日舉行的頒獎禮共表彰13間中小學的優秀作品，其中九龍真光中學及培僑小學分別獲得中、小學組冠軍。

頒獎禮後設有抗戰題材電影《里斯本丸沉沒》放映會，約300名大中小學及幼稚園的師生和家長獲邀免費觀賞，透過感人故事，讓他們感受中華民族在苦難中崛起的力量，深化家國情懷與民族精神的內涵。

特區政府教育局副局長施俊輝為活動主禮時表示，各參賽作品體現學生用心創作與老師悉心指導，相信同學透過走訪抗戰遺址、查閱歷史檔案等，已深刻體會偉大抗戰精神；他強調歷史不是塵封往事，而是照亮未來的明燈，勉勵學生以堅韌、團結、自強的抗戰精神投身建設香港、貢獻國家。

他強調，教育局在推動歷史教育方面不遺餘力，透過不同活動及多元化學與教策略深化抗戰教育的內涵，讓年輕一代銘記歷史、緬懷先烈、開創未來。

施俊輝提到《里斯本丸沉沒》放映會的內容，電影講述日軍由香港押送英軍戰俘的貨船被美軍擊沉後，中國漁民用小船在風高浪急的東海冒死救援的故事，「這段歷史不止與香港息息相關，更是跨越國籍的人類主義義舉，展現中華民族在危難時刻的勇氣和擔當，見證我們在戰爭苦難中守護生命尊嚴的人性光輝。」

參賽者以鏡頭追溯歷史

港區全國人大代表、香港教育工作者聯會主席黃錦良亦讚賞參賽同學以鏡頭追溯歷史，以創意連結當下，深刻詮釋抗戰精神的時代價值，展現年輕一代對民族歷史的尊重與思考。

他強調，抗戰勝利的歷史證明和平來之不易，未來需共同開創；教育工作者肩負着傳承歷史、培育新人的重要使命，「我們希望通過這些活動，引導年輕一代銘記歷史、珍愛和平、弘揚愛國精神，增強對國家的認同感、歸屬感和責任感。」

立法會議員、教聯會副會長鄧鏞，紫荊雜誌社長楊勇，香港佛聯會執行副會長兼司庫何德心，香港特殊學校校長聯會監事會副主席陳強佳等嘉賓，及社會各界代表、師生及家長出席了活動。

眾局長分訪遺址緬懷先烈偉績 盼市民更全面認識抗戰史

香港文匯報訊（記者 黃子龍）多名香港特區政府政策局局長近日分別到訪香港不同抗戰遺址，緬懷先烈的偉大功績，弘揚愛國精神。他們指出，特區政府今年舉辦多項紀念活動，並支持民間參與，讓市民更全面認識這段歷史，讓這份民族記憶薪火相傳，也讓年輕一代明白和平來之不易，家國情懷尤需珍惜。

財經事務及庫務局局長許正宇日前到訪現位於大嶼山的羅漢寺。他置身其中，親身感受到當年游擊隊員如何在極其艱困的環境下堅守信念，在民族生死存亡之際，奮勇抗敵，跟侵略者展開殊死抗爭的精神。「天地英雄氣，千秋尚凜然」，沒有當年他們的捨身抗敵，便沒有今天香港的安定繁榮。

商務及經濟發展局局長丘應樺日前到訪沙頭角抗戰紀念館，與館長黃俊康細味香港抗戰英雄的事跡，亦前往烏蛟騰抗日英烈紀念碑，向當年壯烈犧牲的烏蛟騰村民致敬。丘應樺到訪兩處抗戰遺址時，不禁懷念祖父丘逢甲的抗戰事跡。他表示，兒時從父親口中得知祖父捍衛祖國山河的意志，當年其祖父對中日甲午戰爭爆發，被迫割讓台灣非常悲憤，號召同胞組織義軍反抗，守護屬於國家的土地。其後因彈盡援絕，無奈退到廣東，創辦新學，培養人才，希望通過教育救國，貢獻國家。

民政及青年事務局局長麥美娟日前到訪萬佛寶殿，寶蓮禪寺住持淨因大和尚為一行人講解當年寶蓮禪寺的僧侶如何參與抗日的事跡，並緬懷當年從可大和尚冒死營救港九大隊副大隊長魯鳳的英勇事跡。他們隨後步行至位於寶蓮禪寺後山的「魯鳳養病石屋」，麥美娟與淨因大和尚一同為「魯鳳養病石屋」抗戰遺址紀念牌主持揭幕儀式，為抗戰遺址的事跡留下紀錄，藉此讓市民尤其是年輕人，了解先輩為國家昌盛富強而艱苦奮鬥的歷程和無私奉獻，一

同銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。

勞工及福利局局長孫玉菡日前到訪新界北區沙頭角南涌羅屋村，參觀具有重要歷史價值的「羅家祖屋」，並與羅家的後人許慎傾談，深入認識這段抗戰歷史。他們一行隨後到訪附近位於沙頭角石涌的「羅家大屋」。他說，香港於抗戰時期並不是旁觀者，而是共同經歷烽火歲月的見證者和參與者。除「羅家祖屋」和「羅家大屋」外，中共抗戰遺址遍佈全港，他邀請大眾到訪參觀，一方面銘記歷史，深入了解香港在抗戰中擔當的重要角色，也更加珍惜今日來之不易的和平。

鑑古觀今知未來

運輸及物流局局長陳美寶早前到訪長洲醫院，緬懷先烈。在日佔時期，這家醫院是育嬰院和兒童難民收容所，亦是中共長洲支部的活動地點。她表示，鑑古觀今知未來，先烈以偉大犧牲保家衛國、堅守民族尊嚴，是今天國家繁榮昌盛的基石，是今天人民安居樂業的起點。和平、包容、開放、共享的價值，才是世界應該共同守護的價值，這四大價值理念亦正反映在「一國兩制」的制度設計中，讓香港發展前景持續開闊。

文化體育及旅遊局局長羅淑佩日前到訪海窩銀礦灣抗戰遺址歷史現場繼續追溯14年抗戰，特別是香港淪陷之後的慘痛歷史，並到新設立的紀念石碑前鞠躬獻花，深切緬懷當年遭殺害的村民。她表示，國家興亡，匹夫有責！中國堅持走和平之路，是源於中華文化優秀深厚的底蘊。以史為鑑，以和為貴，止戈為武。唯有國家強大，才能確保不受侵略；唯有以強大實力為後盾，方能有效遏制戰爭，守護長久和平。我們銘記歷史，緬懷先烈，為的是要珍愛



許正宇 Fb圖片



丘應樺 Fb圖片



麥美娟 Fb圖片



孫玉菡 Fb圖片

和平，開創未來，達成中華民族偉大復興。

港警隊穿制服出席閱兵 深感光榮自豪

香港警務處處長周一鳴昨日表示，他在9月3日率領警隊代表團一行15人，隨香港特區代表團到北京出席紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會，「大家都是第一次在天安門廣場穿着我們警隊的制服，由警員到處長，不同階級都有，這是一件很光榮、很自豪的事」，代表了國家和特區政府對香港警隊工作的認同。

由於是第一次在北京現場觀看閱兵儀式，每一位同事都感到興奮，也為國家的強大而自豪。周一鳴表示，今天的和平來之不易，是當年很多先烈用無私的犧牲換來的。周一鳴強調，香港警隊的責任，就是要維護好國家安全，保護自己的家園，「其實每一個安全的情況，都是經過很多不同的部門、不同的同事，他們的努力所得來。」